

# 廉政广角

## 小线索挖出大案件

### ——渭滨区纪委监委创新管理机制深挖线索纪实

赵伟萍 贾根深 邓亚金

今年4月,渭滨区纪委监委收到举报,反映神农镇大湾铺村党支部书记张某某违规占用耕地私建住宅并出售。该问题线索后经纪检监察室办案人员抽丝剥茧、深挖细查,查明张某某利用担任村党支部书记的便利,套取国家扶贫资金,弄虚作假违规建设小产权房,在移民搬迁、饮水工程项目建设工作中收受他人财物,数额较大,最终给予张某某开除党籍处分,并将张某某移送检察机关追究刑事责任。渭滨区纪委监委将该案办成了非国家工作人员受贿的典型案件,受到了群众的广泛好评,该案也成为渭滨区纪委监委发挥问题线索分析研判处置新机制的作用,通过“小线索”查处“大案件”的一个典型。

监察体制改革以来,渭滨区纪委监委经过认真调研、反复讨论,大胆创新问题线索分析研判处置工作方法,建立健全了问题线索分析研判处置工作机制,推动问题线索分析研判处置规范化、精准化,有效发挥了线索的价值。

#### 创新机制 提升工作效能

渭滨区纪委监委结合工作实际,规定所有问题线索统一由案件监督管理室集中管理、统一分办,改变过去分类管理的方法,全面加强巡察、审计以及执法部门的问题线索合作共享,进一步拓宽线索来源。

案件监督管理室建立了问题线索集体研究分析机制,在问题线索分析研判工作中贯彻民主集中制原则,坚持定期召开研判会议,对问题线索全部进行集体分析研究,充分听取全室人员意见,发挥集体研究的制度优势,综合提出线索初步分办意见,确保不放过任何一个问题线索、不放过任何一个细节,推进问题线索分办意见更加科学合理,以此提升办案效率。

案件监督管理室工作人员介绍,他们对问题线索逐件进行分析,改变了以往主要参考干部管理权限确定分办意见的做法,主要根据线索来源性质、是否具有举报、举报人员身份、举报内容的来源及举报内容是否具体、是否附证据,以及干部管理权限等因素进行综合分析研判,提出分办意见。对内容具体、有办案价值、有挖掘潜力、涉嫌职务犯罪、职务违法或者严重违纪的线索,一般建议监督检查室负责处置;对内容笼统含糊、道听途说、办案价值不大、违纪行为较轻的问题线索,一般建议派驻派出纪检监察机构处置。通过线索的科学分办,合理配置纪检监察资源,提升纪检监察工作效能。今年以来,渭滨区纪委监委召开研判会12次,分析处理问题线索131件。

#### 高效运行 线索成案率高

科学有效的问题线索分析研判处

置工作机制,是提高线索成案率的关键。为此,渭滨区纪委监委建立了问题线索快速移交查办和线索跟踪督办反馈两项机制。明确了问题线索移交的期限要求,分办意见经领导审批同意后,所有问题线索全部在规定时间内移交到处置单位;按照“一案一交”的要求,做到每条移交的问题线索都有流转记录,形成有案必查、有腐必反、有贪必肃的机制,着力解决线索积压、处置不规范问题。

案件监督管理室、信访室分别负责问题线索和信访的监督检查、汇总分析、跟踪督办工作,所有问题线索及时录入案件管理系统,对线索处置、案件查办情况经常过问、随时指导、综合排名、每月通报,运用信息化手段,督促线索依纪依法依规及时、准确处置。

渭滨区纪委监委相关负责人表示,通过完善问题线索分析研判处置工作机制,创新问题线索分析研判处置工作方法,逐步解决了问题线索分析研判处置工作中存在的问题。通过对线索的深挖细查,查处了一批有价值、有影响的案件,最大限度发挥了线索的价值,实现了以“小线索”查处“大案件”的工作效果,全区线索成案率大幅提升。今年以来,渭滨区纪委监委受理线索213件,立案112件,线索成案率达52.58%,为推进全区纪检监察工作高质量发展作出了贡献。

“富足于精神、清廉于物质”是人民功臣张富清服务人民、淡泊名利的真实写照,是不忘初心、牢记使命的本色写真,是知足感恩、忠诚担当的价值写实。这句话既是崇高境界的具体体现,也是反腐倡廉的底线坚守,每个人都应视其为座右铭,做精神上的富翁,不做物质上的奴隶。

纵观张富清老人的壮美人生,从战火纷飞中一路走来屡建功勋,在艰难岁月里披荆斩棘连创佳绩,但他始终把自己当作普通一兵,不张扬、不摆功、不索取,多年住在墙壁泛黄、墙围褪色、家具斑驳的老式职工宿舍,当了半辈子干部,家里人没“沾过光”。这是对“富足于精神、清廉于物质”的最好注解,是不忘初心的生动实践,是人民功臣的不变本色。

富足于精神,就要勇于担当,以忠诚实干实现人生价值。战争年代冲锋陷阵当“尖兵”,建设时期不畏艰难做“公仆”,以真切切的工作实绩回报党和人民,从不计较个人名利与得失,这是张富清老人为人民谋幸福的永恒精神追求。周恩来总理晚年几次大手术之后,忍受病痛折磨仍然忙于国事,忘我工作,这份坚韧与执着,源于一位共产党人坚守初心,为追求中华崛起而凝聚的精神力量。

时下,好多人衣食无忧,住有房、行有车,却时常萎靡不振,很大程度上就是精神空虚导致的。精神力量可以让人焕发精气神,给人强骨补钙铸魂!因此,我们应该在这个伟大的时代,以实干担当的务实作风,为实现“两个一百年”奋斗目标贡献自己的力量,为社会进步时代

发展作出自己的贡献,让自己成为一个有精神追求、能实现人生价值的奋斗者。

清廉于物质,就要甘于清苦、抵制诱惑,筑牢反腐倡廉防线。生命有长短,精神永流传。物质与精神比起来,物质固然重要,但一个人活在这个世界上,如果只停留在物质享受的层面,过分追求物质,而没有一点精神追求,那就会成为金钱的奴隶,甚至会滑向以权谋私、违法乱纪的罪恶深渊。看看这些年打的“老虎”、拍的“苍蝇”,动辄受贿百万千万甚至上亿元,就是因为他们忘记初心,思想滑坡,无法抵制诱惑而让廉洁防线一触即溃,最后落得身败名裂泪洒坟头。

古人云,良田千顷不过一日三餐,广厦万间只睡卧榻三尺。每个人都要经得起诱惑考验,始终挺纪在前、遵纪守法,筑牢廉洁防线,对物质享受追求不要太高,莫攀比,知足常乐。有人可能会说,还想给子孙留些财富,想让子孙也衣食无忧。林则徐说过:“子孙若如我,留钱做什么?贤而多财,则损其志;子孙不如我,留钱做什么?愚而多财,益增其过。”所以,要留还是给予子孙留些精神财富,激励他们有斗志、有梦想,自己奋斗吧!

当一个人精神追求大于物质追求的时候,这个人就是幸福的,因为精神满足才是真正心底的满足。做一个“富足于精神、清廉于物质”的人吧,当我们回首往事的时候,会为自己不负初心、无愧社会的一生而自豪!

## 富足于精神 清廉于物质

谭述

## 守初心 担使命 找差距 抓落实

### 深入开展“不忘初心、牢记使命”主题教育

市财政局:

## 开展廉政教育 锤炼优良作风

本报讯 10月29日上午,市财政局组织130余名党员干部、职工,前往宝鸡市廉政教育基地,开展党风廉政警示教育。

为了深入开展“不忘初心、牢记使命”主题教育,市财政局坚持把学党纪法规和警示教育作为增强主题教育感染力和实效性的重要内容,不断丰富活动载体。除邀请市纪委监委领导,给广大党员干部作党风廉政专题辅导外,此次还组织全系统130余名党员干部、职工,到宝鸡市廉政教育基地开展党风廉政警示教育。通过对廉政文化和重大腐败案例等内容的了解,使大家思想心灵受到深远的教育启迪,认清了反腐败斗争的长期性、复杂性和艰巨性,自觉做到以案促改、警钟长鸣、汲取教训、严守底线,在财政工作中不忘初心,锤炼出优良的工作作风。

(钱博)

金台区:

## 举办廉政书画作品展



党员干部参观廉政书画作品展

本报讯 日前,由金台区纪委监委主办的“守初心、担使命、扬正气、筑清廉”廉政书画作品展在金台区文化馆开展,展期从10月25日至11月1日。

在全区深入开展“不忘初心、牢记使命”主题教育之际,金台区纪委监委面向全区机关干部、书画名家和各界群众征集廉政书画作品。此次书画展共展出60余幅作品,这些作品均展现出了“不忘初心、牢记使命”的坚定决心,表达了永远跟党走、无限

热爱党的真挚情感,体现出了全社会崇廉、尚廉、思廉、促廉的良好风尚。观展的群众纷纷表示:“透过笔墨丹青的力量,使我们思想上受到洗礼,在情感共鸣中获得精神升华。”

金台区纪委监委相关负责人表示,通过举办廉政书画作品展,将引导全区干部提高思想认识,进一步砥砺初心,推动全区廉政文化建设深入开展,以良好的政治文化涵养风清气正的政治生态。

(邓亚金 王小勇)

## 廉政时评

### 收党费(小小说)

李磊

“干部身份退休的按一月3000元核算,工人身份退休的按一月2500元核算。”看着自己给退休人员定的收党费标准,胡局长很满意。张主任担心地说:“胡局长,这样‘一刀切’明显不符合党费收取标准啊!”胡局长一脸沉说道:“不就收个党费吗,还‘一刀切’呢,你不嫌烦我还嫌烦呢,就这么定了,下个议题!”胡局长这么一说,张主任也不敢再说什么了,局党委班子其他成员也都不说话了。

就这样,按照胡局长的意思,某局向退休人员“一刀切”收取党费,在干部职工中造成很坏的影响,尤其是在岗的干部职工意见很大,但碍于胡局长的“威严”,敢怒不敢言。终于,在市巡察组时,该局“一刀切”收取党费问题被查了出来。

坐在纪委监委“同志式”谈话室的胡局长一脸不屑,不满地问道:“我收党费的标准是创新工作方式,提高工作效率,你们把我弄到这来,是啥意思?”纪委监委办案的同志说道:“胡局长,请端正你的态度,你这里不是创新,而是严重违反了党的工作纪律,我们党有严格的收取党费标准,不是你想想怎么收就怎么收的,而且你不允许党委班子其他成员发表意见,独断专行,搞‘一言堂’,你好好反思你的问题吧。”说完将一本《关于中国共产党党费收缴、使用和管理的规定》摆在了胡局长面前。胡局长继续狡辩道:“我是违反了党的工作纪律,可这也是为了工作,再说我也没有‘一言堂’,他们都是

默认了我的意见,不能因为这点小事,你们就处分我吧!”办案的同志回道:“胡局长,收党费都被你给‘一刀切’了,还不允许别的同志提出意见,这不是‘一言堂’是什么?近期,中央纪委明确指出了形式主义、官僚主义4大方面12种表现,你这就是不顾实际情况,违反规定程序乱决策、乱拍板、乱作为,已经是典型的形式主义、官僚主义了,已经严重违反了党的纪律。”胡局长越听脸色越难看,额头隐约渗出了汗水,嗓门一下子降了下来,他说道:“同志,我只是为了工作方便,真没意识到这是形式主义、官僚主义啊,我知道错了,请组织给我一次机会。”办案的同志叹了口气说道:“你已经违反了党的纪律,你的错误行为必须受到惩罚,希望你能正确面对,服从组织处理。”胡局长一下就被骂了,心中久久不能平静。

不久,胡局长因为搞“一言堂”和收取党费“一刀切”存在形式主义、官僚主义问题,被组织给予严重警告处分,收取党费“一刀切”的闹剧也就此收场。

廉洁在我身边



市纪委 市文联 宝鸡日报社联办  
投稿邮箱: 158720759@qq.com

凤县:

## 为老党员送学上门

凤县纪委监委充分发挥基层党组织战斗堡垒作用,推进“不忘初心、牢记使命”主题教育全覆盖,机关党支部成员走进离退休老党员家中,开展“送学上门”

活动。图为机关党支部宣传委员将学习资料送到退休老党员小琴手中,让老党员切实体会到党组织的温暖和关怀。

(邓亚金 李冬)

